



# 人多非福

## 學章

我有一位姓謝的朋友，已生了五個女孩，爲了要再生個男孩，並不聽家庭計畫人員的勸告，還要繼續生育下去。

目前政府雖積極在推行計畫生育，協助家庭計畫，但卻沒有硬性限制生了兩個後不可再生。

因此，除非大家改變某些基本觀念，否則人口問題還是不會解決的。

我有五個兄妹，我自己因爲從前不知節育，也有半打的女兒，所以，我深知人口衆多有些什麼壞處。

雖然，當我們的祖先從福建遷到台灣的時候，都希望人多爲福。講近一點，我祖父搬到本地農村時，大家也都希望人丁旺盛，人口增加，鄉鎮也就更繁榮。但是在今天，家庭衆多的人口，對於地方、國家和世界，恐怕是禍不是福了。有的人以爲人越多社會越

繁榮，人也就有更多的發展機會，這種想法太荒謬了。

以前，因爲是地廣人稀，生活自由自在。但到今天，人口若再無限制地增加下去，恐怕不久的將來，人類便要遭受最大的災難了。

最近二十年來，地球上增加了十餘億人，目前有三十六億以上的人。每個人每天要製造很多的污水、垃圾、廢氣等，使空氣染污。

科學家早已指出，人的生活環境過分擁擠，會使人心煩意亂。我們相信，從老鼠等的實驗中得悉，犯罪與精神病的增加，主要原因之一是生活環境太擁擠，太複雜了。

人類利用地球不能超過限度，否則人類和地球都會毀滅。說一個譬喻：畜牧學家注重土地地的「承受能量」，他們知道一塊地可養幾頭牛，如果牛數超過的話，就會破壞常態，牧草耗光，表土受蝕，牛羣就無法生存。地球的承受能量也有一定的限度，也許有人以爲還找得出空間可強容納人類，但假如世界上大家都這樣想，不加以限制，將來的地球，會擁擠到怎樣的程度呢？

有些專家預言，二、三十年內亞洲就會發生大饑荒。有人說，現代化的農業革命，可以相配合，但是這不能完全解決人口的糧食問題，不過是延緩而已。因此，在今日來說，人多並非福。

# 兩朵花

司馬仁

假日，太陽總算露著臉，幾天心中陰霾也一掃而光，答應孩子的事當然「言出必行」，立即動手準備行裝、野餐，全家出動到百果山郊遊。

人口很簡單，大人兩口，女兒兩個，說走就走，無論搭車買票，或是上車找位置，都不很困難。同時一人照顧一個，也是方便極了。

想到同事們開玩笑說：「你真是一位有計畫的效率專家。」不覺啞然失笑。

一個女兒一朵花，生兒育女既控制不了，女兒兩個已經足夠了，何必又去奢求呢？

由於天氣溫和，到這名勝區遊覽的游客越來越多，東一簇，西一簇如同服裝展覽，非常好看。

兩個女兒，老大已進一年級，老二也四歲

了，他們心靈開始會盤算自己的游興節日，看過涼亭樓閣之後，便建議到兒童樂園大玩一番。

逗頭看去，占地頗大，樂運動器械布滿全場，有地圓塔、蹺蹺板、迴轉椅、桿等應有盡有。

不少兒童高興玩這玩那，如向穿穿去的胡蝶尋找花蜜似的，彷彿開到春天的氣氛。這是一幅沒有紛爭安祥快樂的畫面！

孩子們投入遊戲行列，我們倆乘機坐在泥塑小動物旁椅子上。

冷眼旁觀，發現一項有趣統計數目字，孩子帶少的家庭，大都是兩位，即一男一女，

或是兩男，像我們這樣兩個「女生」的並不多。而孩子三位以上的，大都是兩女一男，或是兩男一女。

推想而知，有很多父母不甘心兩女就停止，再祈求生一男以傳宗接代，事情未可厚非。但一女一女的出生，也使家庭多出不可預計的人口。六仙女、七仙女情形就是由此而產生的。

因此，今日家庭計畫重點，如果不能針對這情況宣傳，恐怕出生率不會降低的！

我不敢標榜自己的看法，但想到孩子們的祖母開通的想法與諄諄告誡，我和妻不禁同聲說：「只要好好教養她們，兩個女兒也是一樣的好哩！」

## 家庭計畫好



家庭計畫真正好，益處一時說不了。追求幸福應趁早，免得後悔喊糟糕。

養育孩子重素質，依賴天命是老粗。保證家庭得幸福，決定計畫第一步。

男女結婚剛開始，採取節育莫疏忽。夫妻合作需堅持，否則效果不牢固。

採取避孕不能少，兩個孩子剛剛好。願慮子女前途，計畫家庭樂淘淘。

張仁川文

蘇小風圖